

## 清靜本然，因何忽生，山河大地 美麗與殘酷的化身——天堂鳥

就好像置身於四壁白玉的房間之中，祇可惜所獲有限，也無甚別緻珍貴的收穫。

中學時，地理老師拿了一塊打磨過的扭紋岩給我們看，他說：香港有三處地方可以找到這種岩石；一在大嶼山昂平、一在糧船灣洲、

一在赤徑。自從那時起，我開始對香港的地質發生興趣——但僅限於搜集石塊的興趣。

幾年來，東一塊西一塊地搬了無數的石塊回家，而且在書架頂用石塊佈置成一幅岩岸垂釣的山水模型，用筆在一塊光滑的頁岩上寫上「清靜本然，因何忽生，山河大地」十二個字，這十二字是得自昂平鯉魚躍牌坊附近的刻石上。從此便自以爲能晤山水于枕席之間了。

但未幾遷居，再無餘地和心情去佈置另一個「山河大地」。朋友幫忙遷居，發覺其中一袋極重且珍且重的物件，後來知道是石塊，大有啼笑皆非之感。

我這個癡人雖極重視所搜集得來的石塊，但這些都不是有價的寶石。其中一塊檢自平洲的頁岩，形狀和更樓石極之酷肖，簡直便是更樓石的縮影。現在做了我書桌上的鎮紙。我又曾經把拾自塔門弓背灣渾圓的鵝卵石養了一盆水仙，當欣賞盛開的水仙花時，常錯覺地聽到浪濤拍岸之聲。

一個小朋友送了我一塊奇特石塊，黃實的岩面上嵌滿了閃閃生光的六角形晶體——石英結晶，這是採自上水鷄籠村山坡的變質岩，我覺得這塊岩石十分珍貴，愛不釋手。

曾經和朋友帶了鎚鑿專程往青山望后石附近廢置石英礦場上採石英結晶，進入礦坑內

觀察鳥類最宜在水塘附近，有很多不知名的而顏色美麗的小鳥常在水邊林下出現。有一次在大潭中塘的石橋上經過，偶然發現一隻藍羽紅喙的鳥在橋下水潭上翱翔，往復轉折，姿態美妙，我呆立在橋上足有二十分鐘之久，直至她表演完畢，飛入水塘深處。後來在香港方物志一書中知道這種鳥叫天堂鳥，又稱爲藍鵲，和元朗山背村後，都是野外愛好者必臨賞之區，祇可惜米埔沼澤區——候鳥的天堂在好幾年前成了禁區，無緣一往。其他常見的鳥類其實並不簡單，如畫眉、豬屎渣、高鶴（紅屎笏）和相思等，都是很常見的野鳥，也是養雀人捕捉的對象。了哥撲著黑白分明的兩翅飛越田野，在元朗的稻田中常見他們與牛爲伴，成了牛背鶯外另一羣與牛要好的朋友。漫步水塘附近的山徑，常驚起體態遲鈍的長尾山雞（雉）和麻婆鷄。香港兩個白鶯林：沙頭角鹽灶下和元朗山背村後，都是野外愛好者必臨賞之區，祇可惜米埔沼澤區——候鳥的天堂在好幾年前成了禁區，無緣一往。其他常見的鳥類其實並不簡單，如畫眉、豬屎渣、高鶴（紅屎笏）和相思等，都是很常見的野鳥，也是養雀人捕捉的對象。了哥撲著黑白分明的兩翅飛越田野，在元朗的稻田中常見他們與牛爲伴，成了牛背鶯外另一羣與牛要好的朋友。漫步水塘附近的山徑，常驚起體態遲鈍的長尾山雞（雉）和麻婆鷄。香港兩個白鶯林：沙頭角鹽灶下

和元朗山背村後，都是野外愛好者必臨賞之區，祇可惜米埔沼澤區——候鳥的天堂在好幾年前成了禁區，無緣一往。其他常見的鳥類其實並不簡單，如畫眉、豬屎渣、高鶴（紅屎笏）和相思等，都是很常見的野鳥，也是養雀人捕捉的對象。了哥撲著黑白分明的兩翅飛越田野，在元朗的稻田中常見他們與牛爲伴，成了牛背鶯外另一羣與牛要好的朋友。漫步水塘附近的山徑，常驚起體態遲鈍的長尾山雞（雉）和麻婆鷄。香港兩個白鶯林：沙頭角鹽灶下



## 荒野筆談

野狼

### 綠野輕語

◀程念▶

#### ——笑談旅行遠足者之失踪——

最近讀報聽廣播，又知有遠足者在途中失蹤。事發後失蹤者家人往報警，警方即進行搜索。最後遠足失蹤者自行到安全地點通知家人，家人忙往消案了事。

旅行界中人，每聞此等失蹤事件，有仰天大笑者，有掩住半嘴淺笑者，也有搖頭不斷的。筆者認爲，他們笑得好，笑得對，僅搖頭得枉力（實不值也）。

失蹤者多爲小組，而以一些團體屬下間中舉辦遠足活動者爲衆。特別是熱中於類似考古形式中所得到榮譽感底青年，且在某類團體中因某一次活動而得到一定程度上章格形式，便沾沾自喜，輕視大自然，更忽視不斷變遷的野外環境，更輕視真正遠足行友。筆者經常隨旅行隊遠足，每見一些小組或屬某類團體屬下活動的郊遊者，面對揹負囊衣服隨便樸素行友多顯出傲慢形態，好像自己一切完好裝備，持有標章便能擁有一切，包括野外知識。

行友在互談中對遠足者「出身」，有兩大系屬；其一爲打游擊者。其二爲學院派者。兩

者之優劣當難以作決絕之比較，但在旅行遠足中出事者，却以「學院派」爲多。

這點小小分野，令我想到叔父輩常言：

「讀書可不用多，能計數看報便足」。筆者堅決反對「讀書無用論」的，那些反父輩的感言，想僅適用於某一類背景者而言，并非放諸四海皆準的。現代社會，事務繁縝，除却您一心一世一生，這樣才不辜負前人底遺寶。也許批得太遠了，不，決不！讀書跟旅行遠足，其涵義很相類似，讀書要勤，做到書不離手。那麼遠足旅行也要勤，做到「聞即往遊」，只有經常接觸同一事物，才能作更深切了解，這樣熟能生巧下，那麼，什麼大霧、大雨、天黑、密林、深谷、遠山、荒嶺、廣海、幽洞……於我何懼哉！但話又說回來：「除非你被鬼迷」。亞